VWAV ORNI FORVATI ON. CQv
LYCEE CLASSIQUE DE DSCHANG

EXAMEN : Baccalauréat Blanc N°1 Série: C Session : Mars 2019
EPREUVE: | Physique Coefficient : 4 Durée : 4 heures
EXERCICE 1 : Mouvement dans les champs de forces / 5 points ”
Partie 1 : Chandelle au rugby /2,5 points High chig

Un joueur de rugby placeé en un point O, botte lohaglace
en un point A avec une vitesse de valeur\i8 m.&, faisant
un anglea = 70° avec I'horizontale, comme le montre le
dessin ci-contre.
Dans le repergQy, le point A a po Jonnéesy x 0 m
ety, =0,8m.
Le ballon de rugby est un solid
& un point matériel. Le chafip-d@‘pesanteur g +19s8.
Toutes les forces de frott @
———————————————— > 1.1-Déterminer, da repex®y, les équations horaires
du mouvement du&) 0,5pt

1.2-En déduire I'équation de la trajectoire du ballde@hchre quand au mouvement du

ballon.
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0,5pt

| evarte ballon. 0,5pt

Le joueur qui a botté, a le droit de récupér wi lorsque celui-ci redescend.

1.4-Le joueur, en sautant, est capable %ﬂrapeallem a une hauteur h = 2,2 m du sol.

Déterminer a quelle date il lui est passible*dagiar le ballon. 0,5pt

1.5-En considérant qu’elle est cofiS N e, détermmgitésse a laquelle le joueur doit courir pour
rattraper le ballon. 0,5pt

Partie B : Mouvement d’'un projectile /2,5 points
Une chambre d’ionisatign‘produit des ions d’héligikte’, 4 He" et 2 He”* de masses respectives, m

m, et my. Leurs poi négligeables devant les fortastrémagnétiques qu’ils subissent. lls
pénetrent en A s sse initiale dans un a@télé linéaire ou ils sont soumis a I'action d’un

champ électriqu [ ormE)OEcréé par une différence de potentigHNy — V.
On désignera panwv, et \; les vitesses respectives en O des idhke’, ¢ He" et 4 He™.

On notera e la charge électrique €lémentaire.

Accélérateur Sélecteur de vitesse
Chambre ccelerateu

e P
D’ionisation linéaire e
1]
A o B O d
________________________________ __’_______________________. __O_’________
Vi
M N v
Q
2.1-Déterminer le signe deplafin d’accélérer les particules. 0,5pt
2.2-Quelle est la nature du mouvement de chaque itva Aret O? 0,25pt
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2.2- A la sortie de I'accélérateur, les différents iam-ils la méme énergie cinétique ? La méme
vitesse ? 0,5pt

2.3 - Les ions pénetrent ensuite dans un sélecteurtdssei limité par les deux plaques P et Q
distants de d. lls sont alors soumis a l'actionudiamée de deux champs :

Lycée

P . . —> sz

= un champ électrique uniforme Ereé par U =Y - Vp> 0. ”
FT P . . -

» Un champ magnétique Brthogonal aux vecteurs vitesse des particules. &

2.2.1-Représenter le champ magnétiq_l]epBur gue la force électrique et la force magnétigient

la méme direction mais des sens contraires. 0,25pt
2.2.2-On régle la valeur de U de fagon que le mouvemestions: He" soit rectili uniforme, de
trajectoire OO".

Exprimer U en fonction de B,\et d. 0,5pt
2.2.3-Donner allure des trajectoires des iojtde’ et ¢ He™". 0,5pt

Données:m=3u;m=mg=4u;1lu=1,67.18"kg.
Exercice 2 : Les systémes oscillants / 6 points

Partie A : Oscillateurs mécaniques / 2,5 points ,g\

Un pendule simplg\de. longueur L est constitué dhwbile
autoporteur de \ 2 m fixé a un fil inextensiblee déplace
sur une cf-’ aelinée d'un angle par rapport au plan
horizontal. rottements sont négligés. On prari&nergie
potenti pesanteur nulle pour la positiomquilére du
le (position A).

rte le pendule de sa position d'équilihre dngled,

n 'abandonne sans vitesse initiale. Exprisaevitesse lors
son passage par la position d'équilibre en A. 0,5pt
du pendule en fonatied, écart angulaire a l'instant t

(par rapport a OA érivée par rapaorﬂemps(é) dans le cas de petites oscillations.

2
(sin® ~ 0 etc 1-— 97 en radian). 0,5pt
2- Etablir a partir de'Yénergie mécanique I'équatdférentielle du mouvement du centre de gravité
G et en déduire I'expression de la période T. 1pt
3- Calculersina pour que cette période soit celle d'un pendule@kinde méme longueur L, oscillant

sur la lune dans un plan vertical. 50t

Donnée:Zferre — 6.
9Lune

Partie B : Oscillateurs électriques / 3,5 points
On considere trois dipbles,DPD, et D; de nature inconnue ; un de ces trois dipbles met u
résistance morte R, l'autre un condensateur decité@pC et le troisiéme une bobine d'inductance L

et de résistance interne r. Dans une premiére iexpé;, on maintient Dipdle | I(A) | ler
aux bornes de chacun de ces dipbles une tensigmweru=18V et D1 75 | 64
on mesure les intensités | du courant qui les tesveDans une D2 3:75 5’
deuxieme expérience: on maintient aux bornes deuchae ces D3 0 10°

dipbles une tension sinusoidale de valeur effiddge= 24V et de
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fréquence N = 50Hz et on mesure les intensitésaaffis i du courant. -
Les résultats des deux expériences sont regro@mssle tableau ci-dessus : ,
High Schg

A u, U , )
1- Calculer pour chaque dipdle les rappelnistle—” . Montrer que l'analyse de ces résultats permet
eff

de déterminer la nature de chaque dipdle. 0,75pt

2- Calculer pour chaque cas les caractéristiquehague dipole. 1pt

3 On branche les trois dipOles en série et on applaux bornes du dipGle obtenu une tension
sinusoidale de fréquence variable et de valeuraeffi Ui = 24V.

3-1 Faire un schéma du circuit sur lequel vous preéclsebranchement d'ungoscillographe qui
permet de visualiser(t) et qualitativemeni(t) . 0,5pt

3-2 Pour une valeur déterminée de la fréquegamn fconstate que la ten eti(t) sont en
phase. Qu'appelle-t-on ce phénoméne ? Calculesléuvde la fréquerice 8t"celle de l'intensité
efficace } correspondante. 0,75pt

3-3 Calculer le facteur de qualité du circuit et edulge la largeur. sande passante. 0,5pt

EXERCICE 3 : Phénoméne Ondulatoires et corpusculaires / wl S

Partie A Ondes mécaniques/ 2,5 points
On relie I'extrémité O d'une lame vibrante a un
vibrante subit des oscillations sinusoidales
a = 3 mm. Ces vibrations se propagent le lo

ue de longueur OO' = 2 m. La lame
frequence N = 100 Hz et d'amplitude
e avec une célérité ¢ = 20 m/s.

1- Calculer la longueur de I'onde 0,25pt
2- Décrire le phénoméne observé au Qnent ou la astéclairée par un stroboscope dont les
fréquences prennent les valeurs: Neé= 200 Hz ; @ Hz et Ne = 102 Hz. 0,75pt

3- En considérant I'origine des
positif , déterminer I'équation
Yo = acos(wt + @), puis

l'instant opaSse par sa position d'équilibre dans le sens
du mouvetrem la source O sachant qu’elle est de la forme
duire I'élongation,yd'un point M situé a la distance x de la

source O. 0,5pt

4- Déterminer l'expr des abscisses des pqumtgbrent en phase avec la source O, préciser
leur nombre et la e l'abscisse du poiptus proche de O. 0,5pt

5- Représente ct de la corde a l'instartt,03s. 0,5pt

Partie B Effet photoélectrique / 2,5 points

Un faisceau éclaire une cathode d’une cellule pHettrique. Le seuil de cette cathode au césium
vautvo=4.54 16'"Hz . Ona U = | -V,

1- Donner l'allure de la caractéristique | = f(LReprésenter le schéma du montage électrique
permettant de réaliser ces mesures. 1pt

2- Calculer le travail d’extraction Yen eV et la vitesse d'un électron sortant de thade si la
longueur d’onde de rayonnement émis)est500 nm. 1pt

3- Calculer la vitesse d'un électron lorsqu’il attdianode si U = 100 V. 0,5pt

Constante de Planck : ~16,62 x 10** J.s
Célérité de la lumiére dans le vide :2 x10m.s*
Masse de I'électron : =9 x 10°%g

Charge élémentaire : e =1,6 X1a
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EXERCICE 4 : Exploitation des résultats graphiques /4 point s

VWAV ORNI FORVATI ON. CQv Lycee

Obijectif Etudier I'influence des divers facteurs dont aéplénterfrange

Matériel utilisé

« Une diode -laser D

- Trois paires de fentes fines et paralléles monté&§er T e E,(;rr?:
sur diapositive (écartement des fente 2
a; = 700um ; a, = 350um; ag = 175um

e Un écran blanc

Protocole expérimentalOn mesure la valeur d
l'interfrange en faisant successivement varier la

distance D des fentes a I'écran et I'écartemeets fentes. Le tableau s st obtenu
«
D(m) 1 2 3 ¢+ | b

a; = 700um i(mm) 1,0 1,9 2,9 4,7

a, = 350um i(mm) 2,0 3,9 5,8’\ ,6 9,6

a;=175um | i(mm) 4,0 7,7 1¥%, N 159 19,3

A J

1-Tracer dans le méme repére le graphe i = f(D ntes valeurs de 2pts

Echelle: D : 1 cm pour 1 m
i : 1 cm pour 2x18 m

2- A partir des résultats du tableau grapheanéer une relation simple entre i et D,

puis entra eta. 1pt
3- Pour une mesure de I'écartemes Oum

3.1-Déterminer la pente de la € : 0,5pt
3.2-Déduire la longueur d'o u@; > |a lumiére utilisée si k = 2.0 0,5pt
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[Annexe : A rendre avec la copie, en indiquant SON N® .........cococeeeeeceeeereeereeeress ereeene, ]

Baccalauréat Blanc N°1 - Session de Mars 2019 - Epreuve de Physique Série C  t.me/KamerHighSchool Page 5sur5


https://t.me/KamerHighSchool

